«ТЕБЯ ПОЮ, МОЙ

<u>`</u>

КРАЙ РОДНОЙ...»

Фестиваль Дружбы народов КЧР



Подготовил: учитель Тавгазова С.С.

Прекрасны горы В это время года! На камне сером Накипь золотая. Вокруг него березок хоровод. И суетится весь лесной народ -К зиме дары лесные запасая. Замшелый пень -Пристанище опят. Они здесь поселились дружной стаей. Как много их, никак не

сосчитаю.

Цель: - познакомить детей с народами, проживающими в КЧР, с их традициями, обычаями;

- воспитать в детях эстетические чувства, любовь к природе, Родине, уважение к людям другой национальности, их традициям, чувства товарищества и взаимопомощи;
- развить интерес ко всему окружающему, чувства ответственности друг за друга, любовь и уважение к старшим;
- рассказать и показать, как люди разных национальностей воспевают родную землю в песнях, стихах, танцах;
- научить выразительно читать стихи;
- развивать речь и творческие способности учащихся.



- 1. Вводное слово учителя.
- 2. Звучит гимн КЧР исполняют все дети.
- 3. (Играет музыка). Стихотворение «Мой край» Хочу я птицей обернуться, Чтоб облететь весь белый свет. Увидеть мир, домой вернуться, Сказать, что лучше карая нет. Подняться в небо солнцем, тучей, Чтоб всю тебя Земля. Хотел бы стать рекой могучей, Чтоб омывать твои поля. Воды твоей мне не напиться, В горах дышать, не надышаться. В лесах гулять, не нагуляться. Тобою век бы любоваться!

Ведущий: Живет на земле человек. Он маленький, земля – огромная. Человек занимает на земле очень мало места. Но он не один, на земле живет много людей. Тех людей, что живут вместе, горят на одном языке, делают общее дело, зовут одним словом — народ. Народов на земле много, все они живут в разных частях ее. То место, где народ живет, зовется Родиной. Наша Родина — Россия.

- 1. Стихотворение М. Бергера «Родина».
- 2. Песня «Нам мир завещано беречь».
- 3. Стихотворение Турклиева «Моя Родина».

Ведущий: А малая наша Родина — Карачаево-Черкесская Республика. Большая, многонациональная республика, в которой проживают: русские, карачаевцы, черкесы, абазины, ногайцы, осетины, армяне, азербайджанцы и другие нацио-



нальности, которые живут в дружбе и согласии. И как же не гордиться многонациональной родной республикой.

Песня «Моя республика»

- 1. Под радостным солнцем России У снежных вершин и сверкающих рек Черкес, карачаевец и абазин, Ногаец и русский сдружились навек.
- 2. По лугам, долинам и полям Красоты и счастья не тая, Ты проходишь молодой горянкой, Карачаево-Черкесия моя!
- 3. Всюду белоснежные отары, Всюду хлебные поля, Стройные домбайские чинары Карачаево-Черкесия моя!

Песня на карачаевском языке (исполняет ученик)

4. Если спросишь меня невзначай, Я отвечу с душою открытой: Чем славятся, чем знамениты И Черкесия, и Карачай. Я отвечу: они знамениты — Шапкой гор, где снега даже в зной. На Эльбрус, на Домбай поглядите, Очаруют своей красотой!

(Звучит заставка к песне «Кавказ» и клипы)

5. Какие бы земли не довелось пройти,



Но края родного я не найду милей. Бурливые реки, горных лугов цветы, Снега на вершинах – песня судьбы моей.

- 6. Суровый и нежный, смелых джигитов край, Тобой очарован в пору весенних дней. Отары на склонах, крик журавлиных стай И клекот орлиный песня судьбы моей.
- 7. Душой твои люди выше могучих гор. Их сердце открыто другу в любой из дней. Делам им красивым, мужеству с давних пор Хочу подарить я песню судьбы моей!

Песня «Кавказ»

Ведущий: По размерам наша республика небольшая. Большую часть территории занимают горы. Их красотой и величием восторгались многие известные поэты, описывая их в своих стихах, художники передавали красоту гор в своих картинах, а композиторы — в песнях.

8. О, Кавказ – родной очаг отцов!

В белых шлемах, пристально и немо,

Горы словно войско храбрецов,

Стерегут покой земли и неба.

Я люблю такую высоту, солнечно пронизанную светом.

Горы дарят людям красоту

Требуя, лишь верности за это.

Вот за то и воспеваю вас, что несете свою дружбу честно.

Родина моих отцов – Кавказ!

Ты под стать характеру черкеса.

Ведущий: В прошлом предки современных черкесов КЧР были известны под такими этническими терминами как «кабардинцы», «адыги». Далекие предки адыгов считали себя детьми солнца. Предки адыгов обращались к солнцу, крича «а-дыгъэ»!» - о, солнце! То тепло, гордость и любовь к родной земле, которую испытывает этот народ мы и услышим в этом стихотворении.

(Ученик читает на черкесском языке)

Ведущий: Прекрасна природа в КЧР. Ее называют «Жемчужиной Кавказа».

Живописные ущелья, нарзанные источники, величавые очертания гор и венок всего Кавказа — белоснежный Эльбрус, радует и восхищает поэтов, художников, туристов. Многие поэты в своих стихотворениях описывали красоту этого края. Так великий русский поэт А.С. Пушкин писал об Эльбрусе:

9. Великолепная картина!

Престолы вечные снегов.
Очам казались их вершины.
Недвижной цепью облаков.
И в их кругу колосс двуглавый В венце, блистая ледяном,
Эльбрус огромный, величавый Белел на небе голубом.

Ведущий: Эльбрус – самая величайшая гора Европы. Обе вершины Эльбруса покрыты вечными снегами льдами. Эта гора удивительна и красива. Ее красоту воспевают и высоко ценят жители республики. Со всех концов света приезжают к подножию Эльбруса люди, чтобы покорить его вершины,



или просто посидеть у костра и тогда, вот что может получится.

Песня «Эльбрус красавец» - поют дети и танцуют.

Ведущий: Отдыхающие в этом прекрасном крае поют и сочиняют разные песни, в которых выражают свои чувства. Много людей отдыхало у нас на Кавказе. Никого красота нашего края не оставила равнодушным. Примером тому служит творчество замечательного композитора Юрия Визбора, который сочинил прекрасный Домбайский вальс.

Песня «Домбайский вальс»

Ведущий: Славится наша республика не только великолепной природой, но и гостеприимством — это основной обычай горцев. Гостю всегда предоставлялось почетное место, лучшее угощение, уделялось много внимания. Но как же не обойтись без хорошей песни и зажигательного танца. Для вас, уважаемые гости, этот подарок.

Танец (младшая группа «Эдельвейс») Выходят дети разных народов, говоря приветствие на своем языке. Каждый держит свое блюдо – музыка

10. По одной тропинке узкой Шли мы сквозь дремучий лес Карачаевец и русский, Абазинец и черкес. Рядом с нами шел ногаец Наш меньшой, наш пятый брат. Вместе шли изнемогая В тщетных поисках добра.



11. Стихотворение «Карачай» Фатима Лайпанова.

Радость ты в сердце моем
Гордость моя — милый край.
Красивые песни поем,
Тебе, мой народ — карачай.
Горы, речушки, леса —
Твои жемчуга, изумруд.
Снова вокруг чудеса
К себе они манят, зовут.
Родина — мать, нет тебе равных.
Чудится снова мне земной рай.
Мест столько чудных и славных Архыз, Теберда и Домбай.

12. С вершин в зеленые низины

Тревожа утреннюю рань, Спешит к черкесам, абазинам Беглянка, гордая - Кубань. Швыряет брызги, словно бусы И шепчет влажным берегам: Несу от самого Эльбруса От карачаевцев САЛАМ!

Песня «Малина» - инсценировка.

Ведущий: Наша республика многоязычна. Да ив школе изучение родного языка является обязательным. И дети разных национальностей изучают не только каждый свой родной язык. Вы, наверное, успели заметить, что в вокальной группе поют русские, черкесы, абазины, карачаевцы.

13. Сверкают солненые блики, Огнем колышется заря. Тебе, мой край, многоязыкий,



Кровинкой каждой верен я.

(Звучат песни на армянском, азербайджанском, абазинском языках). Песня «Мы – абазины» (на абазинском языке)

14. Под российские стали знамена

Идем вперед дорогою одной.

- Откуда ты? спроси нас поименно.
- Я из России! скажет вам любой.
- 15. Сыны племен разноязыких Мы научились в братстве жить. На языке одном, великом И песни петь и говорить.

Песня «Дружат дети всей земли»

- 16. Тебе, моя Черкесия родная,Я исходил и вдоль, и поперек.Здесь каждый куст, и каждый холмик знаю,И дорог мне здесь каждый уголок.
- 17. Без тебя я бескрылый орел.

Без тебя я – ущелье безводное.

Без тебя я – давно бы умолк.

Без тебя я – растенье бесплодное.

Без тебя я – потухший очаг.

Без тебя я, что сакля пустая!

Без тебя я давно бы зачах.

А короче – ничто без тебя я!

Ведущий: У каждого народа, живущего в нашей республике, существуют обычаи, обряды, традиции и игры. Основной обычай мы показали. Еще одним из обычаев горце считает-



ся аталычество – уважение к страшим. Подробнее обычаи и обряды мы будем изучать в старших классах, а сейчас хотим с вами поиграть.

Игра «Петушиный бой», «Лянга»

Ведущий: У каждого народа на Кавказе существуют определенные традиции. Преподнести их можно по-разному и на разных языках, но цель у них одна и понятна всем. Примером служит одна из них: когда в семье рождается ребенок и ему исполняется один годик, устраивают праздник. В дом приходят гости, накрывают стол. Старший из рода произносит слово, молитву. И. когда ребенок делает первые шаги, у черкесов, абазинов снимают путы руками, у русских перерезают ножницами. Перед ребенком кладут на пол предметы. Если это мальчик, то предметы для мальчика, если девочка — то предметы для девочки. И какой предмет ребенок возьмет в руки, значит, тем он и будет по профессии.

Песня «Топ-топ» - инсценирование. Танец «Сударушка». Хоровод (звучит музыка старого гимна)

- 18. Я люблю степей просторыИ заснеженные горы,И нагорные дремучие леса.И рассказы аксакалов, и задумчивые скалы,И растущие заводов корпуса.
- 19. Полюбились мне навеки Города твои и реки. И стоящие на страже тополя. Край богатый и красивый Уголок родной России Карачаево-Черкесия моя!



Ведущий: На этом праздник подходит к концу. Надеемся, что вам понравилось. Вы услышали, как люди разных народов нашей республики воспевают нашу малую родину. Мы показали вам обряды, игры, пели песни разных народов. Убедились, что лучше края не найти. Чтобы он сохранился таким же прекрасным и красивым, что нам для этого делать? (Все вокруг нужно беречь и охранять).

21-22. Стихотворение «Люди, берегите все живое».

Песня «Большой хоровод» (Игрушки, мячи, цветы, выходят все участники концерта).